

DÉL-MAGYARORSZÁG

SZÜRETELNEK

Pusztaszeren is szedik az izzáki sárféher csemegezőlőt az állami gazdasági üzemegységben. Az első szedési eredmény már jelzi, hogy gazdag az idei termés. A tőkék szinte roskadoznak a nehéz, dús fürtöktől. Az egyik hektáros tábláról 238 mázsát szüreteltek. A jó termésből jelentős mennyiséget szállítanak külföldre. Jelenleg a Német Demokratikus Köztársaságba "utazik" a pusztaszeri szőlő.

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT LAPJA

53. évfolyam, 221. szám

Ara: 50 fillér

Szombat, 1963. szeptember 21.

Kennedy elnök beszédével

Folytatódott az ENSZ-közgyűlés általános politikai vitája

Az amerikai elnök lehetségesnek tartja további egyezmények létrejöttét

Az ENSZ-közgyűlés pénteken délelőtt — magyar idő szerint a kora délutáni órákban — újabb plenáris ülésre ült össze, hogy folytassa az általános politikai vitát.

Elsőnek Ohira japán külügyminiszter szólott fel. Üdvözölte a moszkvai atomcsendegyezményt, de hangsúlyozta, hogy Japán ez nem elégíti ki. A japán nép azt kívánja, hogy minden nukleáris kísérletet tiltsanak meg, beleértve a föld alatti kísérleteket is. A japán külügyminiszter élesen elítélte a gyarmatosítás minden formáját és sikraszállt amellett, hogy el kell távolítani az akadályokat a világkereskedelem fejlesztésének útjából.

Ezután Kennedy amerikai elnök mondta el nagy érdeklődéssel várt beszédét. A beszédet elsősorban azért előzte meg nagy érdeklődés, mert Gromiko szovjet külügyminiszter egy nappal előbb elmondott beszédében határozottan leszögezte a Szovjetunió álláspontját a fontos nemzetközi kérdésekben, megteremtette a lehetőséget a nemzetközi feszültség további enyhítésére és a gyümölcsöző tárgyalásokra.

Kennedy beszédében bevezetőül áttekintette az elmúlt két esztendő eseményeit és kijelentette, hogy »a felhők, amelyek két évvel ezelőtti beborították a nemzetközi égboltot, egy kicsit felszakadoztak és a remény sugarai kezdenek áttörni«. Utalt arra, hogy »enyhült a Nyugat-Berlinre nehezedő nyomás«, Kongóban nagymértékben helyreállt a politikai egység, Laoszban semleges koalíció alakult, megszüllődött az ENSZ-titkárság tekintélye és 17 év erőfeszítése után sikerült az első konkrét eredményt elérni a nukleáris fegyverkezési hajszák korlátozására.

— Moszkvában aláírták a részleges atomcsendegyezményt. Ezzel kapcsolatban kifejezte meggyőződését, hogy az amerikai kongresszus kedden nagy többséggel ratifikálni fogja ezt a szerződést.

Az amerikai elnök a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a közgyűlés 18. ülésszaka a növekvő reménység légkörében ült össze és megjelenése a közgyűlés tárgyalótermében nem a válságnak, hanem a bizalomnak a jele.

»A hidegháborúban — mondotta — szünetet értünk el. Ez azonban még nem a tartós béke. Döntő, hogy ezt a szünetet a gyümölcsöző együttműködés időszakává változtassuk át, és akkor az első lépésből hosszú, gyümölcsöző időszak következik majd«.

Kennedy szólott arról, hogy a hidegháború nem csupán a nagyhatalmak vetélkedésének terméke, és minden nemzetnek — akár kicsi, akár nagy — feladata, hogy a béke megszüllődésén fáradozzék. Ha azonban — mondotta — a Szovjetunió és az Egyesült Államok, bár mindkettőjüknek az egész világra kiterjedő érdekei és ideológiai ellentétei vannak, és noha nukleáris fegyvereiket egymásra irányítják, megtalálhatják a közös érdeket és a megfelelő egyezményeket, akkor más nemzetek is megtehetik ugyanezt. Itt az ideje annak — folytatta —, hogy sok olyan kérdést, amely jelenleg az ENSZ közgyűlésének napirendjén szerepel, levegyenek a napirendről és a tárgyalóasztalra helyezzék.

Ezzel kapcsolatban utalt a Szovjetunióknak és az Egyesült Államokknak, mint a világ legnagyobb nukleáris hatalmainak sajátos felelősségére.

Kennedy a továbbiakban szükségesnek tartotta hangsúlyozni, hogy »alapvető nézeteltérések állnak fenn a Szovjetunió és az Egyesült Államok között, és ezeket a nézeteltéréseket nem lehet elfitkolni«.

Hozzáfűzte, hogy »mindaddig, amíg ezek fennállnak, korlátokat szabnak a meg egyezésnek és lehetetlenné teszik az éberség lanyhulását«. Bejelentette, hogy az Egyesült Államok világ-szerte fenntartja »védelmi képességét«.

és ezt »a szabadság megvédésének szükségességével« indokolta. A Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti leglyenegebb nézeteltérések az »önrendelkezési jog« értelmezésében fennálló különbséget mondotta.

Megismételte az amerikai kormány az az ismert álláspontját, mely szerint »biztosítani kell a német nép önrendelkezési jogát«. Kubáról szólva Kennedy kijelentette,

»biztosítani kell, hogy a kubai nép szabadon élvezhesse forradalmának gyümölcseit«,

és azt állította, hogy »ezt a forradalmat belülről elárulták és kívülről kihasználják«.

Kennedy beszéde további részében azt fejtette ki, hogy mind a Szovjetunióknak, mind az Egyesült Államokknak,

ha teljes biztonságban akar élni, sokkal jobb fegyverre van szüksége, mint akár a hidrogénbomba, akár a ballisztikus rakéták, akár a nukleáris tengeraltjárók.

Ez a jobb fegyver pedig a békés együttélés, Felelevenítette, hogy az elmúlt években a Szovjetunió és az Egyesült Államok megállapodott a korlátozott atomcsend-szerződésben, a forró drót létrehozásában, a leszerelés alapelveiben és több más kérdésben. Ezenkívül sikerült megszűntetni a kubai válságot. »Ennélfogva azt hiszem — mondotta —, hogy a Szovjetunió és az Egyesült Államok a jövőben további egyezményeket köthet«.

Ezzel összefüggésben szükségesnek tartotta hangsúlyozni (Folytatás a 2. oldalon.)

Nyilatkoznak a Kínából menekültek

Kenyerünkért

Gyorsposta

Egy új hivatal

Fogadás a ghanai nagykövetségen

Roland Nee-Nortey Larrea, a Ghanai Köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője pénteken este a Ghanai Köztársaság ünnepe, a nemzetalapító nap alkalmából fogadást adott.

A fogadáson megjelent a Külügyminisztérium, a Külkereskedelmi Minisztérium, a Kulturális Kapcsolatok Intézete több vezető munkatársa.

Termelőszövetkezetbe látogatott az indonéz parlamenti küldöttség

Az Indonéz Köztársaság ideiglenes Legfelsőbb Népi Tanácskozó Testületének és parlamentjének küldöttsége, élén dr. Ali Sastroamidjojo miniszterrel, az ideiglenes Legfelsőbb Népi Tanácskozó

Testület elnökével pénteken délután a kisbéri Virágzó Termelőszövetkezetbe látogatott. A vendégeket újjukra elkísérte Garai Róbert, a Magyar Népköztársaság djakartaai nagykövete, valamint Sarino Mangunpranoto, az Indonéz Köztársaság budapesti nagykövete.

Az indonéz parlamenti küldöttséget megérkezésekor Hodek József, a termelőszövetkezet Kossuth-díjas elnöke és Nemes Vilmos, a komáromi járási tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszöntötte. A termelőszövetkezet elnöke tájékoztatta a vendégeket a 14 éve alakult közös gazdaság munkájáról, eredményeiről. Az indonéz parlamenti küldöttség tagjai ezután megtekintették a termelőszövetkezet szárvasmarha- és sertésenyészetét, valamint szőlőjét. A vendégek látogatásuk alatt számos kérdést tettek fel a termelőszövetkezet gazdálkodásával kapcsolatban, majd az üzemegységek megtekintése után hosszasan elbeszélgettek a közös gazdaság vezetőivel. A látogatás befejeztével dr. Ali Sastroamidjojo, a küldöttség vezetője a termelőszövetkezet vendégkönyvébe emléksorokat írt, kifejezésre juttatta, hogy delegációjuk nagyon jó tapasztalatokat szerzett a termelőszövetkezetben.

Szovjet angol közös közlemény

Moszkvában Erroll angol kereskedelemügyi miniszter látogatásának végével közös szovjet—angol közleményt adtak ki.

A közlemény értelmében Erroll és Patolicsev szovjet külkereskedelmi miniszter megállapodtak abban, hogy a jövő év elején Londonban tárgyalásokat folytatnak az 1964-ben lejáró öt éves árucserreforgalmi-egyezmény

megújításáról. E célból Erroll meghívta Patolicsevet Angliába.

A közlemény rámutat, hogy a miniszterek megelégedéssel nyugtázták a szovjet—angol kereskedelem jelentős bővülését. A tárgyaló felek kijelentették, készek bekapcsolódni az ENSZ különböző kereskedelmi értekezletének előkészítésébe és részt venni azon. (MTI)

Véget ért az Interparlamentáris Unió 52. értekezlete

Pénteken délelőtt a határozatok elfogadásával véget ért az Interparlamentáris Unió 52., belgrádi értekezlete.

A konferencián mintegy 60 ország képviselői és kiemelkedő politikai személyiségei megvitatták korunk legidősebb kérdésait: a gazdasági fejlődés, a világűr-jog, a faji megkülönböztetés és a béke megvédésének problémáit.

A plenáris ülésen lezajlott beszámolókat követően a bizottsá-

gok zárt ajtók mögött áttekintették az egyes problémákhoz kapcsolódó határozati javaslatokat, amelyeket azután a plenáris ülésen szavazásra bocsátottak.

Az ülésszakon résztvevő képviselők az említett kérdésekben határozattá emelték a bizottságok javaslatait. A belgrádi ülészak Algériát, Kongót (Leopoldville), Dahomeyt és Jordániát felvette az Interparlamentáris Unió szervezetébe. (MTI)

Több száz fiatal fog ásót

Segítenek az építőknek az üzemi munkások is

Ma, szombaton délután és holnap, vasárnap már nemcsak az építőipari vállalat munkásaival népesülnek be egyes szegedi építkezések. A Kommunista Ifjúsági Szövetség városi bizottsága több száz egyetemista és főiskolás fiatal mozgósított: segítsenek nekik is a nagy munkában, melynek az a célja, hogy minden lakóépület lehetőleg határidőre készüljön el Szegeden.

A szervezés nem okozott túlságosan nagy gondot, a fiatalok szívesen áldozták fel szabad idejüket, s jelentkeztek építőnek. Már ma reggel száz fiatal fog ásót az Ogyessza-lakótelep területén, vasárnap pedig még ennél is sokkal többen állnak munkába. Egyelőre két ház alapjainak földjét emelik ki a szakemberek irányításával.

Több helyen üzemi dolgozók is részt vesznek az építőipar vasárnapi műszakjában. A Gogol utca 2. számú ház emeletráépítésén — a Kenderfonó és Szövőipari Vállalat dolgozói költöznek majd be az új lakásokba — a gyári közművesek vállalták a munkát. A Kálvin téri párház emeletráépítésén az Ingotlankezelő Vállalat közművesei és segédmunkásai tevékenykednek. A vasárnapi munka eredményeképpen a Csongrád Megyei Építőipari Vállalat hamarabb átme-

het más emeletráépítésre, s így jól kihasználhatja a nyert időt. A ládagyár dolgozói is felajánlották segítségüket.

Kétszázötvenezer forint értékű társadalmi munka

Parkosítják a Rózsa Ferenc sugárúti általános iskola környékét

Tegnap, tanítás után a szülők, az I. kerületi tanács vezetői Mison Gusztáv, Kórek Józsefné dr., dr. Bödő István és társadalmi munkások vették birtokukba az új, 16 tantermes Rózsa Ferenc sugárúti általános iskolát. Csanádi Géza, az iskola igazgatója ismertette a rendkívüli tanácskozás napirendjét.

Az iskolát — mint ismeretes — tanév kezdetekor adták át. Az eredeti tervek szerint a hatalmas udvart, valamint az iskola előtti területet a Kertészeti Vállalat parkosította volna. Törő János, a Kertészeti Vállalat főmérnöke készítette el a

parkosítási tervet, melynek kivitelezése 250 ezer forintba kerül.

A szegedi I. kerületi tanács vezető gondnoksága, az új iskola vezetősége, valamint a szülők munkaközössége elhatározta, hogy ezt a pénzt megtakarítja, s társadalmi munkával parkosítja az iskola környékét. Tegnap az értekezleten valamennyi érdekelt megjelent. Ott voltak az első sorban a szülők, az iskola környékének két tanácsagja, Sírján Gábor és Kolozi Zsigmond, valamint jó néhány intézmény és hivatal vezetője. Ott volt Nitschinger Gyula, az ogyesszi

pártszervezet titkára és Kiss Jenő, a Hazafias Népfront újszegedi csoportjának titkára is.

Megszületett a határozat, valamennyi szülő és újszegedi intézmény szívesen vállal társadalmi munkát a nagyszabású parkosításnál. A szülők vállalták, hogy felássák a több mint 4 ezer négyzetméternyi területet, Törő János és Stieber Lajos mérnökök pedig a faültetési munkát irányítják. Az iskolába járó gyermekek szülei a munkán kívül rózsatöveket ajándékoznak, s ezzel ültetik majd be a hatalmas parkot.



Szüret a nagyüzemi szőlőskertben



(Tóth Béla felv.)

A fürtök királynője ez a szép termés